



## "Российская газета": Родила - убила

Родила - убила

Новое страшное явление: растет число убийств новорожденных своими матерями

Шоковую статистику сообщили «РГ» в Следственном комитете России: в стране резко выросло число матерей-убийц.

Нынешний год может поставить кошмарный рекорд: только за шесть месяцев возбуждено 64 уголовных дела на мам, которые убили своих детей. Для многих крох первый день жизни становится и последним. Они остаются безымянными младенцами: тело номер такое-то на холодной полочке морга.

Дочь Светланы Ш., например, прожила всего несколько минут. Нелюбящая мама залила ребенку в рот уксусную кислоту. Но девочка не умерла быстро. Тогда мать обмотала шею ребенка голубой ленточкой, на которой по злой иронии судьбы было написано «с новорожденным», и задушила младенца.

Правоведы озадачены: надо ли вводить более строгие кары за материнское убийство или существующих наказаний вполне достаточно. В научном сообществе нет единого мнения. Как ни странно, закон признает, что у матери могут быть особые обстоятельства - непростительные, но, как бы ужасно это ни звучало - в чем-то смягчающие. Для такого преступления в Уголовном кодексе введена специальная статья, где санкция несколько мягче, чем за обычное убийство. Поэтому та же Светлана Ш. получила 3 года условно.

В то же время за «обычное» убийство ребенка всегда карают строже, чем за убитого взрослого. Однако к мамам - как бы странно это кому не казалось - закон не столь суров. Та же Светлана Ш. совершила чудовищный поступок, но пытается оправдать его безнадежной судьбой.

Живет в маленьком рабочем поселке Пензенской области. Воспитывает 5-летнюю дочь и 3-летнего сына. Когда тайком от мужа стала встречаться с женатым человеком, супруг ушел из семьи. А тот, другой, свою семью так и не бросил. Не очень красивая, но обыденная история.

Когда она забеременела и живот стал выделяться, она сказала партнеру, что располнела: обычная отговорка в таких случаях. Хотя непосвященным кажется, что скрыть беременность можно только в кино.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

«Она пыталась всегда от разговора о беременности увернуться, - записали с ее слов следователи. - С соседями она только здоровалась, но близких дружеских отношений она не поддерживала. Замечали ли они беременность, она не знает, но сама лично она старалась всегда в тот момент, когда выходила на улицу, одеть свободную не обтягивающую одежду для того, чтобы скрыть беременность. У нее близких подруг и друзей нет, в связи с чем она практически общалась только с М. (ее друг - прим. «РГ»), который приходил в ней дом практически каждый день, когда был в поселке. Но так как М. часто выезжал на своей машине в рейс за пределы района, его не бывало по несколько дней».

Когда женщина заметила, что забеременела, в больницу не обращалась, от соседей и любовника беременность скрывала, говорится в сухих бумагах следствия.

А когда родилась дочь, мать задушила ее ленточкой, оставшейся еще с рождения первого ребенка. Этой ленточкой - будущим орудием убийства - дети часто играли дома.

На процессе перед судьями встала непростая задача: посадить убийцу и лишит детей матери или оставить на свободе за кошмарное преступление? Где взять такие весы, чтобы до песчинки взвесить все за и против?

Какая-то житейская простота, вот самое ужасное в этой истории. А ведь история - даже не исключение. Скажем, в Центральном федеральном округе, который держит лидерство по материнским убийствам, против «черных мам» возбуждено 20 уголовных дел.

Психиатры утверждают, если говорить сухим языком, что беременность и роды оказывают крайне неблагоприятное воздействие на психику женщины. Как сказал в беседе с «РГ» один из специалистов, это «серьезный психотравмирующий фактор». Однако другие эксперты считают проблему социальной. Какие-то язвы появились в самом обществе, раз число мам-убийц пошло в гору. Сразу и не понять: они сами такими стали или это жизнь сделала их такими?

Например, 32-летняя Юлия Б., имея высшее образование, работала продавщицей воздушных шаров в подмосковном городке. Приехала из Сибири. Воспитывает 10-летнего сына. У мальчика мог появиться брат, однако мама не оставила второму ребенку никаких шансов. Младенца она родила на рабочем месте, выйдя в туалет. По мнению следствия, сразу после родов завернула кроху в полиэтиленовый пакет, чтобы тот задохнулся.

«После этого пакет с новорожденным ребенком положила под правую руку и для удобства переложила под левую и вышла с ним из туалета», - говорится в обвинительном заключении. Затем она позвонила близкому другу В., попросила его захоронить новорожденного. Тот согласился. Мать положила младенца, который находился в пакете черного цвета, в пакет белого цвета с надписью «Веселая затея» и передала В. После этого продолжила дела на своем рабочем месте. Теперь на следствии она рассказывает, что якобы ошиблась, посчитала младенца мертвым. Правоохранители полагают, что факты говорят об обратном. Мамы,



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

которые стремятся дать жизнь ребенку (а не избавиться от возникшего недоразумения), не держат свое положение в секрете от врачей, это как минимум. С другой стороны, легко ли приезжей без регистрации встать на учет в поликлинику Москвы или Подмосковья? Или, быть может, родить в туалете и задушить кажется более простым выходом, чем связываться с нашими социальными ведомствами? Это не обвинение, это вопрос.

Еще одна причина убийств материнской рукой актуальна во все времена: страх, что не получится вырастить и прокормить ребенка. А еще бывает стыд за внебрачную беременность. В благополучном обществе ни одна из этих причин не имеет права на существование, а убийство младенца должно быть безусловным табу. Поэтому рост подобных дел говорит о каком-то глубинном неблагополучии общества. Что-то не так в наших душах, и не только материнских.

У 29-летней Оксаны Т., например, с виду не все было так плохо.

Работала директором магазина в родном городе, к слову, республиканском центре. Растит 4-летнюю дочь. Мужа, правда, нет, но есть друг. Тем не менее Оксана решила, что второго ребенка не потянет.

Свою беременность тщательно скрывала от всех, даже от партнера, и родила в подвале своего магазина. «Когда взяла ребенка на руки, то увидела, что это был мальчик, - говорится в материалах уголовного дела. - Он не плакал, был теплый, полностью сформирован... Она положила мальчика на пол, он раздвинул ножки и ручки в стороны. Она понимала, что ребенок живой: он дышал, при этом открывал и закрывал рот, но не плакал». Затем мама «взяла завернутого в тряпку ребенка и опустила его в ведро с водой, а сверху положила еще тряпку, - говорится в материалах дела. - Она понимала, что тем самым убивает своего ребенка».

Как говорится в документах, поначалу Оксана Т. думала оставить ребенка в роддоме. Но родила кроху преждевременно, в подвале, и решила утопить сына в ведре с водой. «На сегодня она об этом сожалеет, очень сильно раскаивается. Это она сделала, так как боялась одна воспитывать двоих детей и осуждения того, что она будет мать-одиночка двоих детей». Суд назначил ей два года лишения свободы с отсрочкой, пока ее дочери не исполнится 18 лет.

- Статья 106 Уголовного кодекса «Убийство матерью новорожденного ребенка» содержит очень своеобразный состав преступления, - сказали корреспонденту «РГ» в Следственном комитете России. - В то же время это очень сложный состав. Он предполагает несколько ситуаций: убийство матерью во время и сразу после родов, в условиях психотравмирующей ситуации и в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемость. Тяжелое материальное положение, стыд, как ни странно, являются в данном случае смягчающими факторами.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

В любом случае, говорят юристы, проблему не решить, вводя более суровые наказания. Необходимо искать лекарство от болезни (быть может, уже эпидемии?) убийств по-матерински. Безусловно, нельзя простить матерей, сотворивших такое. Свою вину они будут нести всю жизнь. Но быть может, на скамью подсудимых надо отправить еще и тотальное бездушие, бездуховность, жестокость к ближнему? Вот только такие составы преступления в Уголовном кодексе не прописать.

Между тем Дальневосточное следственное управление на транспорте Следственного комитета России просит помочь в расследовании особо жестокого убийства. Подозревается неизвестная мама, которая, как предполагают следователи, выбросила из окна поезда собственного ребенка.

Как сообщили «РГ» в Следственном комитете России, вечером 6 июля 2011 года между железнодорожными путями на перегоне станций Лучегорск - Бурлит Приморского края обнаружено тело новорожденного мальчика, имеющее телесные повреждения. Возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ (убийство матерью новорожденного ребенка), сообщает Следственный комитет. В настоящий момент проведено судебно-медицинское исследование тела погибшего. По предварительным данным, судмедэкспертизы ребенок родился живым. На месте обнаружения тело младенца пролежало не менее 2 недель. Следствие просит откликнуться всех, кто что-то знает по этому делу, по телефону доверия Дальневосточного следственного управления на транспорте: (4212) 21-07-21.

30 Августа 2011

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/508275>